

巡视工作条例“3.0版”公布 五大方面修改背后有深意

“增、补、调”五大方面内容

6月21日,随着十八届中央第十二轮巡视反馈的结束,十八届中央巡视如期完成对省市区地方、中央和国家机关、国有重要骨干企业、中央金融单位和中管高校的巡视全覆盖,实现了党的历史上首次一届任期内中央巡视全覆盖。此前4月底,各省市也实现了一届党委任期巡视全覆盖。

党的十八大以来,巡视作为党内监督的重要形式,不断向纵深发展,发挥了尖兵和利剑作用,对推进全面从严治党具有战略、战术双重意义。

山西系统性、塌方式腐败,湖南衡阳破坏选举案,四川南充和辽宁拉票贿选案等重大问题线索都是巡视发现的。中央纪委立案审查的中管干部案件中,超过60%的问题线索来自于巡视。根据巡视移交的问题线索,各地纪检监察机关立案厅局级干部1225人,县处级干部8684人……

在巡视全覆盖之后,最新版的巡视工作条例发布施行具有重要意义。

中央纪委书记、中央巡视工作领导小组组长杨晓超介绍,这次修改对原条例进行了“增、补、调”,即:增加有关新要求、补充有关新内容、调整有关新条款。主要包括五个方面的内容:

“一是根据习近平总书记系列重要讲话精神,明确政治巡视定位。二是根据中央新要求,明确一届任期内巡视全覆盖任务。三是根据党内监督条例规定,明确巡视监督内容。四是根据实践发展需要,明确中央和国家机关巡视。五是根据全面从严治党向基层延伸的要求,明确市县巡察制度。”

政治巡视成鲜明主题

细心的人可能会发现,上个月的最后一轮中央巡视反馈,中央巡视组在给被巡视的29所中管高校党委、4个“回头看”省区、4家“机动式”巡视单位开出的“问题清单”中,第一条均是“四个意识”不够强或“四个意识”不强。这正充分体现了政治巡视的要求。

党的十八大以来,随着巡视实践的不断发展,巡视的定位越来越清晰,方向越来越明确,站位也越来越高。

2015年10月召开的中央巡视工作

14日,新修订的《中国共产党巡视工作条例》正式发布。这是继2009年7月发布的《中国共产党巡视工作条例(试行)》和2015年8月修订发布的《中国共产党巡视工作条例》之后,第三部修订的巡视工作条例。

此次条例修订吸收了近年来巡视工作最新实践、理论和制度创新成果。巡视工作条例“3.0版”有哪些重要修改?背后有何深意?

动部署会议明确提出,巡视是对党组织和党员领导干部的巡视,是政治巡视不是业务巡视。从2016年开始,“把政治巡视的要求高举起”“坚定不移深化政治巡视”,成为后几轮中央巡视的鲜明主题。

新条例明确规定,巡视工作要“深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神”“牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定不移维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导”。

“政治巡视是十八届中央巡视工作重大理论和实践创新成果。把政治巡视要求写入条例,是这次修改工作的重点和亮点。”杨晓超说。

明确巡视全覆盖任务

党的十八届三中全会决定,改进中央和省市区巡视制度,做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。巡视全覆盖的目标首次在党的中央全会上提出。

党的十八届六中全会审议通过的《中国共产党党内监督条例》明确提出,中央和省、自治区、直辖市党委一届任期内,对所管理的地方、部门、企事业单位组织全面巡视。首次在党内法规中对巡视全覆盖提出硬要求。

从2013年5月第一轮巡视正式启动,到2017年6月最后一轮巡视反馈结束,十八届党中央共开展12轮巡视,共派出中央巡视组160个组次,对277个地方、单位党组织进行了巡视,如期实现了一届任期内中央巡视全覆盖目标。

同时,截至4月底,各省市党委也已顺利完成8362个地方、部门、企事业单位党组织全面巡视任务,实现了一届党委任期巡视全覆盖。

按照“实践探索在前、提炼归纳在后”

的要求,新条例对巡视全覆盖的内涵做了明确规定:“党的中央和省、自治区、直辖市委员会实行巡视制度,建立专职巡视机构,在一届任期内对所管理的地方、部门、企事业单位党组织全面巡视。”

这是认真总结巡视全覆盖的实践经验,同时也吸收了党的十八届六中全会的重要成果,做到了党内法规的衔接顺畅。

丰富巡视监督内容

巡视监督要聚焦什么问题?随着巡视实践的发展,认识也不断深化。

以中央巡视为例,从第一轮巡视聚焦作风、贪腐、政治纪律和选人用人等问题的“四个着力”,到第三轮巡视增加对主体责任、监督责任“两个责任”和组织纪律执行情况的检查监督,到第九轮巡视后坚定不移深化政治巡视,巡视监督的内容也不断扩展。

新条例对巡视监督内容进行了新的梳理和归纳,修改补充了相关内容——

一是将原条例中的对“落实党风廉政建设主体责任和监督责任等情况进行监督”修改为对“落实全面从严治党主体责任和监督责任等情况进行监督”。

二是明确巡视工作要“着力发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软问题”。

三是结合巡视实践中发现的突出问题,在“违反政治纪律和政治规矩”问题中,增加“结党营私、团团伙伙、拉帮结派,以及落实意识形态工作责任制不到位”;在“违反组织纪律”问题中,增加“任人唯亲、跑官要官”;在“违反群众纪律、工作纪律、生活纪律”问题中,增加“落实中央八项规定精神不力”。

“这样修改后,既保持了相对稳定,又进一步突出了巡视监督政治作用,更加具有指导性、针对性和操作性。”杨晓超说。

中央和国家机关可设立巡视机构

中央和国家机关是党和国家治理体

系的中枢。2016年底,中央巡视完成了对中央和国家机关的巡视全覆盖。今年2月,中央政治局会议专门审议了《关于巡视中央和国家机关全覆盖情况的专题报告》。

中央和国家机关不仅要接受党中央的巡视监督,同时也要开展部门系统内部的巡视监督。截至目前,已有62个中央单位探索开展了巡视工作。

对此,新条例进一步提出具体要求,规定“中央有关部委、中央国家机关部门党组(党委)可以实行巡视制度,设立巡视机构,对所管理的党组织进行巡视监督”,强调中央巡视工作领导小组应当加强对中央有关部委、中央国家机关部门党组(党委)巡视工作的领导。

杨晓超指出,中央和国家机关党组(党委)要把巡视作为履行全面从严治党主体责任的重要抓手,加强组织领导,健全巡视工作机构,完善巡视工作规则,规范巡视工作流程。党组(党委)书记要切实履行第一责任人职责,及时听取巡视汇报,研究决定巡视成果运用,党组(党委)书记听取巡视汇报时的会议材料要报中央巡视工作领导小组备案。

市县巡察聚焦群众“切肤之痛”

建立市县党委巡察制度,有利于推进全面从严治党向基层延伸,打通党内监督“最后一公里”。

截至目前,31个省市区、新疆生产建设兵团和15个副省级城市全部建立巡察制度,336个市地、2483个县区开展巡察。据统计,截至今年5月底,共巡察党组织14.4万个,其中乡镇党委2.3万个、占全国总数57.9%,村居党支部8.2万个、占全国总数12%,巡察监督利剑作用初显成效。

新条例系统总结巡察工作实践经验,要求“党的市(地、州、盟)和县(市、区、旗)委员会建立巡察制度,设立巡察机构,对所管理的党组织进行巡察监督”,同时规定“开展巡视巡察工作的党组织承担巡视巡察工作的主体责任”。

对于市县巡查工作,杨晓超表示,要坚持政治巡察定位,结合基层特点,着力发现损害群众切身利益、脱离群众以及“雁过拔毛”“小官巨贪”“乡匪村霸”等腐败问题和不正之风,推动全面从严治党向基层延伸。

新华社北京7月14日电

- 作责任制不到位等问题;
- (二)违反廉洁纪律,以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等问题;
- (三)违反组织纪律,违规用人、任人唯亲、跑官要官、买官卖官、拉票贿选,以及独断专行、软弱涣散、严重不团结等问题;
- (四)违反群众纪律、工作纪律、生活纪律,落实中央八项规定精神不力,搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等问题;
- (五)派出巡视组的党组织要求了解的其他问题。”

本决定自2017年7月10日起施行。

中共中央修改巡视工作条例

四、将第五条第三款修改为:“中央巡视工作领导小组应当加强对省、自治区、直辖市党委,中央有关部委,中央国家机关部门党组(党委)巡视工作的领导。”

五、将第十一条第一款修改为:“(一)理想信念坚定,对党忠诚,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;”。

六、将第十五条修改为:“巡视组对被巡视对象执行《中国共产党章程》和其他党

内法规,遵守党的纪律,落实全面从严治党主体责任和监督责任等情况进行监督,着力发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软问题:”

(一)违反政治纪律和政治规矩,存在违背党的路线方针政策的言行,有令不行、有禁不止,阳奉阴违、结党营私、团团伙伙、拉帮结派,以及落实意识形态工

马克龙“铁塔晚餐”搞定特朗普?

特朗普暗示对退出《巴黎协定》可能改主意

品味精致晚餐,俯瞰花都夜景,13日晚,美国总统唐纳德·特朗普携妻子与法国总统马克龙夫妇“相约”埃菲尔铁塔上的儒勒·凡尔纳餐厅,结束访法行程头一天。

这是特朗普首次对法国进行国事访问。按照法新社的说法,选择在这处巴黎旅游地标设宴,系法国总统埃马纽埃尔·马克龙的“魅力攻势”,旨在同特朗普增进感情。

按照惯例,招待到访外国领导人的晚宴本应设在总统府爱丽舍宫。这样的“铁塔晚餐”甚为罕见。落座凡尔纳餐厅时,特朗普告诉一名记者,巴黎之行“非常美好”。

当天,特朗普与马克龙举行会谈,表示将继续在打击恐怖主义、维护中东地区安全等重大国际问题上保持合作。尽管在全球气候治理问题上存在分歧,但两国总统均表示这种分歧不会影响双方在其他重要国际问题上的沟通与合作。

特朗普上月宣布,美国将退出应对全球气候变化的《巴黎协定》。这次,他暗示自己可能会改主意。“关于《巴黎协定》,可能会发生某些事情”,特朗普在联合记者会上说,“我们接下来



7月13日,在法国巴黎,美国总统特朗普(左二)、夫人梅拉尼娅(右二)与法国总统马克龙(右一)、夫人布丽吉特共进晚餐。法国总统马克龙同首次对法进行正式访问的美国总统特朗普13日在巴黎举行会谈,双方表示两国将继续在打击恐怖主义、维护中东地区安全等重大国际问题上保持合作。新华社发

将就此次交换意见”,“让我们拭目以待”。

美联社说,特朗普到法国后不再说巴黎的坏话。当天,特朗普被问及是否仍认为巴黎危险时,他改口说巴黎“将会很好”,因为现在有一个“了不起”“强硬”的总统。

对于法国第一夫人,特朗普的嘴也很甜。在结束巴黎荣军院博物馆的参观后,他对布丽吉特·

马克龙说“您的身材真好”。之后又回头对布丽吉特说,“漂亮”。

两对“第一夫妇”当晚在凡尔纳餐厅品尝了多佛比目鱼搭配菠菜和荷兰辣酱、菲力牛排、蛋奶酥土豆和松露汁等菜品。甜点包括草莓冰沙、热巧克力量奶酥配巧克力冰激凌。这家由名厨阿兰·迪卡塞创办的餐厅提供传统法国食物和纯法国酒。新华社稿

半岛核问题上 “过河拆桥”要不得

新华社北京7月14日电(记者 孙辰茜)外交部发言人耿爽14日说,解决半岛核问题需要有关各方协调配合、群策群力,“过河拆桥”的做法要不得。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,13日,美国官员称,特朗普政府正对中国失去耐心,可能会在未来几周内宣布对中国小型银行和与朝鲜有生意往来的公司实施新制裁。中方对此有何评论?

“我不清楚报道是否属实,有关官员所说是否得到了美国官方授权。”耿爽说。

他说,中方一贯全面、完整执行联合国安理会有关涉朝决议,同时反对在安理会框架外实施单边制裁,尤其反对其他国家根据其自己的国内法实施所谓“长臂管辖”。

耿爽说,长期以来,中方为解决半岛核问题作出了不懈努力,自始至终发挥着重要和建设性作用。作为安理会常任理事国,中方积极参与了安理会一系列涉朝决议草案的磋商,并支持有关草案的通过。“决议通过前,找中方帮忙,同中方合作,决议通过后,却又对中国搞单边制裁,这不是‘过河拆桥’是什么?”

耿爽说,解决半岛核问题需要有关各方协调配合、群策群力。希望有关各方都能相向而行,共同为推动半岛核问题早日回到通过对话协商和平解决的正确轨道作出努力。“过河拆桥”的做法要不得。

“最后,我可以明确地讲,中国执行的是安理会决议,不是某个国家的国内法。”他说。

奉劝台湾岛内某些人士 不要做井底之蛙自欺欺人

新华社北京7月14日电(记者 孙辰茜)外交部发言人耿爽14日在例行记者会上奉劝台湾岛内某些人士睁开眼睛看世界,不要做井底之蛙,自欺欺人。

有记者问,蔡英文昨日发“推特”称,她接待巴拉圭总统卡特斯访台感到荣幸,双方还签署了新的经济合作和游客免签协议。中方对此有何评论?

耿爽表示,一个中国原则是国际社会普遍共识。任何企图制造“两个中国”“一中一台”的行径都必将遭到全体中国人民的反对,也不符合台湾人民的根本利益。

他说,希望台湾当局审时度势,尽快回到“九二共识”上来,不要再做逆潮流而动、不得人心的事。

“我们还要奉劝岛内某些人士一定要睁开眼睛看世界,要摆正自己的位置,不要做井底之蛙,不要再自欺欺人。”耿爽说。

对两名中国公民遇害表示哀悼 要求日方全力破案严惩凶手

新华社北京7月14日电 外交部发言人耿爽14日就两名中国公民在日本不幸遇害答记者问时表示,中国驻日本使馆已要求日方全力破案,缉拿并严惩凶手,还受害者及家属公道。

据外交部网站,当日例行记者会后,有记者问:据报道,日本警方近日发现两具中国女性遗体,疑似是近期失联的两名中国公民。你能否证实并介绍有关情况?中国驻日本使馆是否已向失联人员的家属提供了领事协助?

耿爽说,7月11日晚,中国驻日本使馆接到一名中国公民紧急求助,其两个女儿7月6日在日本横滨失联。获悉后,使馆立即启动应急机制,紧急约见日警方等部门负责人,要求日方全力查找并及时向中方通报案件进展。14日,获悉日警方发现两具疑似失联中国公民遗体后,使馆再次紧急联系日警方。目前,日警方已确认两具遗体系失联中国公民,该2人已不幸遇害。

“我们对两名中国公民遇害表示沉痛哀悼,对其家属表示诚挚慰问,对凶犯的残暴行径予以强烈谴责。”耿爽说,中国驻日本使馆已要求日方全力破案,缉拿并严惩凶手,还受害者及家属公道。使馆将继续密切关注案件进展,为家属赴日善后提供积极协助。

香港高等法院裁定 罗冠聪等四人议员资格被取消

新华社香港7月14日电(记者 周雪婷)香港高等法院14日发布书面判决,裁定罗冠聪、梁国雄、刘小丽及姚松炎四名议员的宣誓没有法律效力,议员资格被取消。

高等法院于当日下午开庭聆讯,原讼法庭法官区庆祥就香港特区政府行政长官和特区政府律政司提出的对上述四人的司法复核案做出判决。根据法院发布的判词,法庭分别裁定罗冠聪、梁国雄、刘小丽及姚松炎在宣誓时作出的誓言是不合法和无效的,并自2016年10月12日起丧失出任或就任立法会议员的资格。

判词还表示,法庭注意到,特区政府已于2016年12月发出公告,说明展开此等法律程序的决定纯粹是基于法律意见,包括独立的大律师的法律意见。

巴西前总统卢拉称 对他的审判出于“政治目的”

据新华社圣保罗7月13日电(记者 王正润)巴西前总统卢拉13日在位于圣保罗的劳工党总部召开记者会,坚称自己无罪,并表示定罪没有任何证据,是政治角力的结果。

卢拉说,法庭并没有证据表明他受贿,对他的审判出于“政治目的”。卢拉表示,他将参加2018年大选,“任何想通过审判来阻止我参加竞争的人,应该知道我就在竞争中”。

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号



“小编”夜观天象 “眼眼”洞察世界



我国量产型彩虹五无人机试飞成功



7月14日下午,我国量产型彩虹五无人机在河北某机场跑道起飞,进行首次试飞。新华社记者 白国龙 摄

据新华社北京7月14日电(记者 白国龙)我国量产型彩虹五无人机14日在河北某机场成功试飞,这标志着自2016年珠海航展上首次亮相后,我国自主研发的中高端大型“察打一体”无人机彩虹五正式进入批量生产阶段,为后续产品交付和合同签订奠定基础。

14日16时许,翼展21米、一身灰色的彩虹五无人机在河北某机场跑道上启动滑行,随着发动机轰鸣声越来越急,飞机越滑越快,“昂首”冲向天空。这架最大起飞重量达3300千克的无人机像一只矫健的雄鹰在空中“展翅”翱翔,成功完成各项试飞任务。

彩虹五无人机是由航天科技集团十一院研制的一款国内大型中空长航时无人机,主要用于实施全天时侦察监视、巡逻、目标精确定位、打击毁伤效果评估等任务,为军事作战提供情报保障,为反恐提供信息支持和打击手段,也可运用于民用的广域勘查、活动点监视等任务。

航天科技集团十一院彩虹五无人机总工程师石文告诉记者,彩虹五最大外挂1000千克,最大航程超过10000千米,最大续航时间60小时,实用升限7600米,带8发AR-1导弹可以留空超过30个小时,具有载荷能力大和续航时间长等优点。作为侦察打击一体化武器系统平台,彩虹五可实现2000千米内地面或海上目标的即察即打,是当之无愧的“重型狙击手”。